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PRESS RELEASE 
 

～アンケート「夢のマイホーム 夫婦の本音聞かせて？」集計結果から～ 

婚活者に朗報!! 結婚への近道は「趣味が一緒」!? 
 6 割を超える夫婦が、同じ趣味を持っている 
 家を購入した後で一番したいこと第 1 位は、「夫婦の団欒」 
 「無理せず買える家を手に入れて、ゆとりある暮らしをしたい」が、7 割超える 

 
株式会社アキュラホーム（本社：東京都新宿区、社長：宮沢俊哉）は、本体価格 550 万円の一戸建て住宅「新すまい
55」（※）の 4 月 1 日からの販売に伴い、夫婦が住まいに対して感じていることを明らかにするためのアンケート「夢の
マイホーム 夫婦の本音聞かせて？」を、アキュラホームのホームページを通じて 20～70 歳代の既婚者 744 人を対
象に実施しました。これは、マイホームに対する夫と妻の意見や希望を別々に聞き、面と向かっては言いづらい本音

を引き出そうというものです。下記にアンケート集計から得られた結果についてお知らせします。 
 
【アンケート結果要約】（アンケート実施概要、回答詳細は別紙「参考資料」をご参照ください） 
 

夫婦で共通の趣味を持っている回答者が、全体の 63%でした。共通の趣味の上位ランキングは、「夫：1位
…旅行、2 位…スポーツ、3 位…映画・DVD 鑑賞／妻：1 位…旅行、2 位…映画・DVD鑑賞、3 位…スポ
ーツ」です。特に、同じ趣味を持っているのは若い夫婦に多く、20代では 73%、30代では 66%となりました。
一方で、50 代以上では 56%でした。「相手と同じ趣味を持つ」ことは、昨今話題の結婚活動（婚活）を進め
ていく近道にもなり得るのかもしれません＜別紙の回答 7)ご参照＞。 
 
共通の趣味のほかにも、多くの回答で夫婦共通の時間を大切にしていることが明らかになりました。家の中

で一番時間を過ごしたい相手は「配偶者」である回答は、夫、妻共に 1 位です。これは、「自分自身」を大き
く引き離しています＜別紙の回答 5)ご参照＞。さらに、家を購入した後で一番したいことも、夫、妻共に「夫
婦の団欒」が 1 位でした＜別紙の回答 6)ご参照＞。また、普段、夫（妻）に配慮している行動は、夫、妻共
に 1 位が「会話をする」、2 位が「週末を一緒に過ごす」です。「お互いに干渉しない」と比較すると、夫、妻
共に一緒に過ごす時間を大切にしていることが明らかになりました＜別紙の回答 9)ご参照＞。 
 
こうした中、家の中でお気に入りの場所の 1位は、夫、妻共に、「書斎」や「キッチン」ではなく「リビング」であ
ることが分かりました。「リビング」が夫婦の時間を大切にできる場所として大きな数値となって現れたのかも

しれません＜別紙の回答 4)ご参照＞。 
 
なお、マイホームの購入においては、「無理せず買える家を手に入れて、ゆとりある暮らしをしたい」という回

答者が 75%で、8%の「何かを我慢して豪華な家を購入したい」を大きく引き離した数値となりました。昨今
の不況が住まいづくりに影響していることも予想できますが、上述の結果から「無理せず買える家を手に入

れて、ゆとりある生活を送る」ことが夫婦の共通の時間の創出につながると、考えているのかもしれません＜

別紙の回答 1)ご参照＞。 
 
 
アキュラホームでは、アンケート結果「無理せず買える家を手に入れて、ゆとりある生活を送る」と同じく、家づくりは、ゴ

ールではなく、夢のマイホームで自分らしい暮らし方をするスタートに他ならないと考えています。そのためにも、家づ

くりは、決して高すぎる買い物になってはいけない。2009 年、アキュラホームはこの原点に立ち返り、創業 30 周年記
念のプロジェクト「一戸建応援プロジェクト」を立ち上げ、いま一度、品質へのこだわりと徹底的な合理化を進めており、

その成果の第一弾として本体価格 550 万円の一戸建て住宅「新すまい 55」を発売しています。今後、第二弾の販売
も予定しており、小さくても暮らしやすい家を目指した商品開発には今回のアンケート結果も反映していきます。 

以上 
※「新すまい 55」について 
家を建てた後の暮らしを楽しみたいというニーズに応えてアキュラホームが 4月 1日から販売開始した、本体価格550
万円の一戸建て住宅。外観は基本設計され、間取り自由の企画住宅で、壁面大収納のある 2 階建て（60.39 ㎡）と、
オール電化床暖房のある平屋（48.74㎡）の 2 タイプを用意。 
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参 考 資 料 
 
 
【アンケート実施概要】 

 アンケート期間：  2009年 4月 24日～5月 25日 
 

 アンケート対象：  日本国内在住の 20～70歳代の既婚者 
 

 アンケート実施方法： アキュラホームホームページ：http://www.aqura.co.jp/上に開設した「夢の 
マイホーム 夫婦の本音聞かせて？」にて回答 

 
 有効回答数：  合計…744人 

[夫…287人（20代：9%、30代：33%、40代：30%、50代：16%、60代：10%、
70代：2%）] 
[妻…457人（20代：21%、30代：54%、40代：16%、50代：7%、60代：2%、
70代：0%）] 

 
 回答者プロフィール： 同居の親の有無（夫…有：16%、無：84%/妻…有：11%、無：89%） 

同居の子供の有無（夫…有：61%、無：39%/妻…有：60%、無：40%） 
 

 
【アンケート回答詳細】 

1) あなたにとっての“住まい”の考え方を教えてください 
 
夫、妻共に「無理せず買える家を手に入れて、ゆとりのある暮らしをしたい」を選択したのが 70%を超える！ 
 

回答 夫 妻 合計

無理せず買える家を手に入れて、ゆとりのある暮らしをしたい 79% 72% 75%
住み心地よくゆとりが持てるなら、賃貸、持ち家どちらでも良い 13% 18% 16%
一生に一度の住まい、何かを我慢しても豪華な家を手に入れたい 7% 9% 8% 
長期ローンを気にせず、一生賃貸で暮らしたい 1% 1% 1% 

 
 

2) 住まいを決めて建てるにあたって、どんなことで意見が分かれますか？（複数回答可） 
 
1位～5位まで夫、妻の回答が一緒。意見は分かれても、分かれる内容は夫婦一緒？ 
 

順位 夫 妻 
1位 望ましい立地・周辺環境（54%） 望ましい立地・周辺環境（47%） 
2位 購入予算やローン返済の考え方（37%） 購入予算やローン返済の考え方（38%） 
3位 間取りについて（30%） 間取りについて（34%） 
4位 内装や設備・インテリアについて（25%） 内装や設備・インテリアについて（29%） 

5位 

注文住宅やマンションなど住宅のスタイル

（17%）、 
外観イメージについて（17%） 

（同回答数） 

注文住宅やマンションなど住宅のスタイル

（25%） 

  ※上位 5位をピックアップ 
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3) 新居選びのとき、夫婦で意見が分かれました。さて、どのように解決しますか？（複数回答可） 
 

夫は妻に弱い！？「相手の言い分を優先する」のは、夫 3位。一方、妻 5位 
 

順位 夫 妻 
1位 2人で話合って納得して結論を出す（73%） 2人で話合って納得して結論を出す（82%）

2位 住宅メーカーの担当者など専門家のアドバ

イスを求める（32%） 
住宅メーカーの担当者など専門家のアドバ

イスを求める（37%） 
3位 相手の言い分を優先する（20%） 両親の意見を参考にする（14%） 
4位 両親の意見を参考にする（10%） 友人・知人にアドバイスを求める（10%） 
5位 自分の言い分を優先する（8%） 相手の言い分を優先する（9%） 

※上位 5位をピックアップ 
 
 

4) 自宅で一番時間を過ごしたいお気に入りの場所はどこですか？ 
 

自宅では一人よりも家族と過ごしたい？夫、妻共に「リビング」がダントツ 1位！ 
 

順位 夫 妻 
1位 リビング（64%） リビング（79%） 
2位 書斎（15%） キッチン（7%） 
3位 寝室（9%） 寝室（6%） 
4位 バスルーム（4.1%） 書斎（3%） 
5位 庭（3.4%） バスルーム（2%） 

※上位 5位をピックアップ 
 
 

5) 家の中では誰との時間を一番多く持ちたいですか？ 
 
子供よりもやっぱり最愛の人と一緒にいたい！夫、妻共に 1位が「配偶者」 
 
＜全体＞ 
順位 夫 妻 
1位 妻（57%） 夫（47%） 
2位 自分自身（23%） 子供（29%） 
3位 子供（17%） 自分自身（21%） 
4位 両親（2%） 

5位 

孫（1%）、 
友達（1%） 
（同回答数） 友達（1%） 

※上位 5位をピックアップ 
 
しかしながら、50代以上の妻にスポットを当ててみると・・・1位は「配偶者」ではなく「自分自身」！ 
 
＜妻＞ 

年代 夫 子供 自分自身 
20代 56% 29% 14% 
30代 48% 35% 16% 
40代 37% 21% 36% 
50代以上 39% 0.1% 43% 
全世代 47% 29% 21% 

※上位 3位をピックアップ 
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6) 希望の住まいを手に入れた後、その家でしたいことは何ですか？（複数回答可） 
 
大事なことは「夫婦の団欒」！夫、妻共に 1位にランクイン 
 

順位 夫 妻 
1位 夫婦の団欒（51%） 夫婦の団欒（48%） 
2位 ガーデニングや家庭菜園（43%） ガーデニングや家庭菜園（37%） 
3位 ゆっくりお風呂（38%） 整理整頓・家事（32%） 
4位 音楽やビデオ観賞（32%） ゆっくりお風呂（31%） 
5位 読書・勉強・仕事（29%） 子供が思いっきり遊ぶ（29%） 

※上位 5位をピックアップ 
 
 

7) 夫婦共通の趣味がありますか？ 
 
結婚相手の基準は同じ趣味！？特に 20代、30代の若年層世代で共通の趣味を持つ夫婦が多い！ 
 

夫 妻 合計 
年代 

ある ない ある ない ある ない

20代 77% 23% 72% 28% 73% 27%
30代 64% 36% 67% 33% 66% 34%
40代 48% 52% 41% 59% 53% 47%
50代以上 58% 42% 55% 45% 56% 44%
全世代 59% 41% 66% 34% 63% 37%

 
 

8) 7)で｢ある｣と答えた方。共通の趣味は何ですか？ 
 
夫、妻共に「旅行」が 1位！ 
 

順位 夫 妻 
1位 旅行（31%） 旅行（27%） 
2位 スポーツ（22%） 映画、DVD鑑賞（26%） 
3位 映画、DVD鑑賞（19%） スポーツ（25%） 
4位 ガーデニング、家庭菜園（10%） ガーデニング、家庭菜園（11%） 

5位 
ドライブ、車（9%） 
読書（9%） 
(同回答数) 

ドライブ、車（11%） 

※上位 5位をピックアップ 
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9) 生活の中で夫（妻）に配慮していることは何ですか？（複数回答可） 
 
夫は意外にも家事をすることが多い！？40%を超える夫が家事を積極的にこなす 
 

順位 夫 妻 
1位 会話をする（55%） 会話をする（67%） 
2位 週末など妻との時間を大切にする（45%） 週末など夫との時間を大切にする（44%） 

3位 掃除・洗濯・ゴミ捨て・育児など家事を積極

的にこなす（41%） 朝（晩）ごはんを一緒に食べる（39%） 

4位 記念日を大切にする（33%） 記念日を大切にする（33%） 
5位 晩（朝）ごはんを一緒に食べる（32%） お互いに干渉しない（30%） 

※上位 5位をピックアップ 
 
 

10) 日々の生活の中で、新居を手に入れる（入れた）ために我慢していることは何ですか？（複数回答可） 
 
夫、妻共に 30%近くが「我慢をしていない」（逆に、「我慢をしている」のは 70%超え！） 
 

順位 夫 妻 
1位 外食（40%） 外食（49%） 
2位 旅行（33%） ファッション（44%） 
3位 週末のレジャー・趣味（30%） 旅行（34%） 
4位 ファッション（30%） 週末のレジャー・趣味（29%） 
5位 我慢していない（29%） 我慢していない（24%） 

※上位 5位をピックアップ 
 
 

11) 譲れない住宅スペックは何ですか？（複数回答可） 
 
やっぱり収納が大切！特に、妻は「収納スペース」がダントツ 1位！ 
 

順位 夫 妻 
1位 収納スペース（59%） 収納スペース（70%） 
2位 採光や通風（50%） 採光や通風（46%） 
3位 耐震性・耐久性・断熱性（45%） 耐震性・耐久性・断熱性（39%） 
4位 外観のデザイン（26%） 家事導線（33%） 

5位 お風呂の大きさ・設備（25%） 太陽光発電やオール電化などの省エネ・エ

コ設備（24%） 
※上位 5位をピックアップ 

 
 
 
＜本件について報道関係からのお問い合わせ先＞ 
株式会社アキュラホーム     
広報課 堀越・山本 
Email: horikosi@aqura.co.jp     
TEL: 03-6302-5010（直通） FAX: 03-5909-5560   
URL：http://www.aqura.co.jp
 


